

К ЭКОНОМИКЕ - С БЛАГОДАРНОСТЬЮ

Известный российский экономист, д.э.н., профессор, член-корреспондент РАН, академик РАЕН Г.Б. Клейнер удостоен звания Почетного доктора ВолГУ. Церемония награждения состоялась на Ученом совете ВолГУ, посвященном Дню университета. Георгий Борисович выступил с ответной речью:

– «ВолГУ – хорошее начало!» – и в этом убеждены тысячи волгоградцев и жителей соседних областей». Такими словами начинается страница «Наш университет» сайта ВолГУ. Я бы хотел воспользоваться предоставленной мне возможностью и исправить ошибку. ВолГУ является добрым началом для многих жителей Юга России, Петербурга, Новосибирска, других стран и, главное, Москвы. Работы ученых ВолГУ прекрасно известны в ведущих научных центрах Москвы: ИЭ РАН, МГУ, ЦЭМИ, в Секции экономики РАН, Международной академии организационных наук.

По моему мнению, ВолГУ – это уникальный университет. В сочетании «уникальный университет» есть диалектическое противоречие – сочетание универсальности, унификации и единственности, уникальности. Это очень напоминает экономисту. Каждая ситуация в экономике уникальна. Она имеет свое происхождение, свою историю, свои следствия. Уникальны кризисы, как по-своему несчастны,

по Толстому, несчастливые семьи. И вместе с тем экономическая наука преодолевает эту уникальность, предлагая универсальные факторы и объяснения для целого класса явлений. Экономическая наука – это искусство редуцировать явления без потери их индивидуальности. Искусство экономиста – баланс между уникальностью и универсальностью.

ВолГУ уникален, потому что это один из немногих классических университетов, возглавляемых экономистом, причем экономистом мирового класса, автором не просто пионерских работ, находящихся на переднем крае экономической теории, но и главой целого направления – экономической генетики. Олег Васильевич как раз и соединяет уникальность и универсальность, потому что он выпускает книги, содержащие уникальный своей универсальностью взгляд на фундаментальные проблемы науки – «Homo institutes – Человек институциональный», «Встреча с простотой», «Свет и цвет в экономике и обществе». В общем, ВолГУ – это не только хорошее начало, это хорошее продолжение и хороший выход на путь, который можно назвать «Аллея бессмертия»!

Есть много шуток, связанных со словом «почетный»: например, доктор «по четным» и «нечетным» дням. Я обязуюсь носить звание Почетного



доктора ВолГУ каждый день с утра до вечера!

А в заключение хотел бы поблагодарить... не университет; не Ученый Совет; не ректора, О.В. Иншакова, а ЭКОНОМИКУ, самую универсальную и уникальную, самую человеческую и бесчеловечную, самую интересную и самую скучную, самую возвышенную и самую приземленную, самую идеальную и самую материальную науку в мире за то, что погружение в нее позволило мне стать почетным доктором Волгоградского государственного университета!